

નમસ્કાર ગાંધીનગર

ખમરાટ

જાહેરમાં એ દમ્મમ કે પાસ આવવા ન દે અંદરથી એ સંભાળ કે છેટે જવા ન દે ! - મરીઝ

પાથેય - રમેશ ૯૬૬૨

અનોખી પહેચાન...

ચીલે ચાલે એ સર્જક કે કલાકાર ના હોઈ શકે. અને આમ છતાં પોતાના પુરોગામીનાં પગલાંને પવિત્ર પથ માનીને અવિરત ચાલતા રહેવું એ કોઈપણ સાચા કલાકારની પહેચાન હોય છે...

અવું કલાના દરેક ક્ષેત્રમાં હોય છે... મહમદ રફી સુધી ચાલેલી સુરીલી ગીત સફર કિશોરકુમારની ધમાલ અને અવનવા અવાજો થકી પણ લોકબોધ બની. એક કાળે મુકેશનો નેજલ વોઈસ કે તલત મહેમૂદનો ધ્રુજતો સ્વર પણ આગવી ભાત રચતો...

કોંગ્રેસ દારકાઠીશના શરણે

એક પછી એક નાના મોટા કલેવાતા નેતાઓ કોંગ્રેસ છોડીને સત્તાધારી ભારતીય જનતા પાર્ટીમાં ભળી રહ્યા છે ત્યારે ગુજરાત પ્રદેશ કોંગ્રેસ આગામી વિધાનસભાની ચૂંટણીમાં ૧૨૫ બેઠકોનો લક્ષ્યાંક હાંસલ કરવાના આયોજન માટે દારકાઠીમાં ત્રિદિવસીય શિબિર યોજી રહી છે.

અયોધ્યા હસ્તગત કરી તો અમે દ્વારિકા કરીશું - એવી સીધી ચેલેન્જ આ સ્થળ પસંદગીમાં પ્રતિબિંબિત થાય છે. શ્રી કૃષ્ણથી મોટો કોઈ રાજનીતિજ્ઞ કે કૂટનીતિજ્ઞ પાંચ હજાર વર્ષના પ્રલંબ સમયપટ પર નોંધાયો નથી. પરંતુ કૃષ્ણ પાસેથી શીખવા જેવું રાહુલ ગાંધી શીખશે ખરા ?

જયરાજસિંહ કે દિનેશ શર્માની આવન-જાવનથી એન ઝાઝો ફરક નહીં પડે. ખાટલે ખોડ એ વાતે છે કે નહેરુ-ગાંધી પરિવારને પોતાની બહાર કોઈ નેતૃત્વ દેખાયું જ નથી. અરે ભાઈ, રાહુલ જ વડાપ્રધાન બને તો જ બરાબર - એવું કેમ ? દેશમાં લોકશાહી છે.

માતૃસંસ્થામાં જોડાઈ એક નવી અને વ્યાપક, શક્તિશાળી અને ઊર્જાવાન કોંગ્રેસ બનાવવામાં મદદરૂપ કે નિમિત્તરૂપ બને ! પરંતુ એ માટે ગાંધી પરિવારે વખત પૂરો સારથિનો પાઠ ભજવવો પડશે. યુધિષ્ઠિરને હસ્તિનાપુરની ગાદી પર બેસાડવાની તૈયારી રાખવી પડશે. એવા યુધિષ્ઠિરની શોધ ચલાવવી જરૂરી છે - એ દક્ષિણ ભારતમાં મળી શકે; પૂર્વ ભારતમાં પણ હોઈ શકે અને મધ્ય ભારત કે ઉત્તર ભારતમાં પણ રાહ જોતો હોય.

તંત્રીસ્થાનેથી...

મોંઘવારી, આ રોજરોજ ધરમના નામ ધાંધિયા. લોકોને આ બધું ગમે છે એવું બતાવ્યો. એ સારથિના રોલમાં રહીને મહાભારતના સાચા વિજેતા સાબિત થયા. અર્જુનને તો એમણે નિમિત્ત જ બનાવ્યો. રાહુલ ગાંધી એવી સારથિની ભૂમિકા અજમાવી શકે તો ૨૦૨૨ થી ૨૦૨૪ સુધીનાં નાનામોટા કુરુક્ષેત્રોમાં એ પોતાની પસંદગીના યુધિષ્ઠિરોને જરૂર સત્તા સ્થાન સુધી પહોંચાડી શકે.

શિકારી અને મૃગ

એ ભીલ હતો. શિકારી હતો. શિકાર તો એનો વ્યવસાય હતો. નામ એવું ગુરુબ્રહ્મ હતું. પરંતુ એ સજજન હતો. લોકો એને ગુરુબ્રહ્મ કહેતા. એ દિવસ મહાદેવ ચૌદશનો હતો. એ નિત્યકમ પ્રમાણે નીકળ્યો. પરંતુ આજે ભારે થઈ. સાંજ સુધીમાં એને કશું જ ન મળ્યું. સાંજે એ એક તળાવ પાસે આવ્યો. કિનારે ભિલવૃક્ષ હતું. એ એની ડાળ ઉપર બેસી ગયો. 'અહીં પ્રાણી પાણી પીવા તો આવશે ને ?'

જો હું પાછી ન આવું, તો ધર્મભ્રષ્ટ ને, અધર્મીને, જે પાપ લાગે; તે મને લાગે.' શિકારીએ એને જવા દીધો. બીજો પ્રહર શરૂ થયો. ફરી એક મુગલી આવી. એ એની મોટી બહેન હતી. એ નાની બહેનને શોધવા આવી - શિકારી ગુરુબ્રહ્મને શરસંધાન કર્યું. મુગલીએ એકું.

'નિ:સંકોચ મને મારી નાખ. પરંતુ એ પહેલાં હું મારી નાની બહેનને શોધી લઉં.' પાછી ન આવું, તો મને બ્રહ્મહત્યાનું પાપ લાગે.' શિકારીએ તેને જવા દીધો. હવે ત્રીજો પ્રહર શરૂ થયો. ત્યાં મુગ આવ્યો. શિકારીએ બાણ યાડાવ્યું. હરણે એને કહ્યું - 'હું મારા પરિવારને શોધું છું. મને જવા દે. હું પાછો ન આવું તો; મા-બાપને દૂભવ્યાથી જે પાપ લાગે; તે મને લાગે.'

શાલીને મરવા આવ્યા. પરંતુ જમીનમાં શિવલિંગ હતું ઉપરથી શિકારીને કારણે ભિલવૃક્ષ નીચે પડતાં હતા. માટલીમાંથી પાણી નમતું હતું. અજાણપણે ભગવાન શંકરની રાત્રિ પૂજા થઈ. ઉપવાસ, જાગરણ, અભિષેક અને બીલવૃક્ષ અર્પણ. અજાણપણે થતી પૂજા પણ શિવજી સ્વીકારી લે. એ મણે શિકારીનું હૃદય પરિવર્તન કરી નાખ્યું. શિકારીએ મુગ પરિવારને કહ્યું, 'તમે સૌ મુક્ત છો. હું આજથી શિકાર છોડું છું.'



અમર વારસો ડૉ. રમેશચંદ્ર મહેતા

પાંચ વખત વર્લ્ડ ચેમ્પિયન બનનાર ટેનિશ ખેલાડી રાફેલ નાડાલ કયા દેશનો છે?

Table with 2 columns: Question and Answer. Contains 15 multiple-choice questions about world champions and other facts.

પરદેશમાં 'ગુજરી' જવાની માણી અમે મજા !!

'કાલે સવારે હું ગુજરી જવાનો છું... તારો વિચાર છે?' અમારા ફેન્ડનો ફોન આવ્યો. આ વાત સાંભળીને ચોંકી ઊઠવાની જરાય જરૂર નથી... કેમ કે એ ફેન્ડ પરલોક સીધાવી જવાની નહીં પરંતુ 'ગુજરી બજારમાં' જવાની વાત કરતો હતો. એ મજાકિયો ને શબ્દોની રમત કરીને રમુજ કરવાની ટેવવાળો હોવાથી 'ગુજરી બજારમાં જવાનો છું' એમ પૂરું બોલવાના બદલે 'ગુજરી જવાનો છું' કહેતો હતો!

અમારો આ દોસ્ત રમુજમાં પ્રકાશને 'કપાસ' અને મહેંદી રસમને 'મહેંદી હસન'ની વિધિ કહી મૂંઝવી નાખતો હોય છે. અમદાવાદમાં સાબરમતી નદીના તટમાં 'ગુજરી' ભરાય છે, જે 'રવિવારી બજાર' તરીકે પણ ઓળખાય છે એની આપણને જાણકારી છે જ...

જે હોય તે પણ અમદાવાદની 'ગુજરી' ની યાદ એટલે આવી કે લાસ્ટ વીક એન્ડમાં અમે અહીં અમેરિકામાં ભરાયા આવા એક ગુજરી બજારમાં લટાર મારી આવ્યા. અહીં એને ફિલ્લા (Flea) માર્કેટ કહેવામાં આવે છે. ફિલ્લા - Flea શબ્દ ફ્રેન્ચ ભાષાનો છે. મૂળે તો ચોક્કસ પ્રકારની જીવાતાના કારણે બગડી ગયેલી ગાદીઓ - ટેપેસ્ટ્રી વાળું ફર્નિચર સસ્તામાં વેચી નાખવા માટે પેરિસમાં ભરાયા ખાસ બજાર માટે આ શબ્દ વપરાતો, જે હવે દરેક પ્રકારની સેકન્ડ હેન્ડ ને જૂની ચીજોના બજાર માટે પ્રચલિત બની ગયો છે.

આ 'ફિલ્લા' માર્કેટની મુલાકાત લેતાં અમને આપણું ગુજરી બજાર યાદ આવી ગયું. અદલ એવું જ... હા, ફક્ત દેશી ને પરદેશી લોકોમાં - કલ્ચરલમાં હોય એવો ખરા... આપણી 'ગુજરી'માં વેપારીઓ વેચવાની વસ્તુઓનો ખાટલામાં પથારી કરીને ભૂમો પાડતા હોય, અહીં આ મોટા - ઊંચા - યાદ જેવાં ટેબલો પર ગોઠવીને વેન્ડર્સ તૈયાર હોય... અમે જે ફિલ્લા માર્કેટમાં ગયા હતા એ 'ગોલ્ડન નુગેર એન્ટિક ફિલ્લા માર્કેટ' હતું. અમારા ન્યુ ટાઉન, પેન્સિલ્વેનિયાથી ૨૦ મિનિટની દૂરી પર આ માર્કેટ નદી કિનારે ખરું પણ સવ આપણી 'ગુજરી'ની માફક સાબરમતીના પાલવ - પટમાં નહીં. એક તરફ નીચે ડેલાવર આઈ વલ, થોડે દૂર ઉપર વાહનવ્યવહારથી ધમધમતો હાઈવે ને તેની બીજી તરફ મુલ્લા મેદાનમાં, આ માર્કેટ માટે ફાળવાયેલ જગ્યામાં, લાયસન્સધારી વેન્ડર્સ દ્વારા નંબર લગાડવાં ટેબલ ઉપર જામતું બજાર. આપણી 'ગુજરી' રવિવારે જ ભરાય તો આ ફિલ્લા માર્કેટ આખું વર્ષ રોજ ભરાય છે... બીજો ફરક ને આપણી 'ગુજરી'નો શોરબકોર અને ઘાંટાઘાંટીનો માહોલ અહીં ના મળે ! કોઈ ગ્રાહકને ખેંચવા ભૂમો પાડે, પોતાના માલની 'લાઉડ માઉથ પબ્લિસિટી' પણ ના કરે... જાણે કંઈ પડી ના હોય. લો - જુઓ તોય નીક ને ના જુઓ - લો તોય ભલે... 'લે ઉસકા ભલા, ના લે ઉસકા ભી ભલા' જેવું જ !! વેન્ડર્સ પણ શાંત - મીન ને ખરીદનારા - જોનારાય શાંત... વસ્તુ જોઈને ગમે તો બહુ ધીમા અવાજે એના વિશે - એનો ઈતિહાસ - ભૂગોળ વિશે ને પ્રાઈસ વિશે પૂછછા કરે ને પેલો એ જ રીતે સમજાવે - બોલે. હા, અહીં પરદેશમાં બાઈનિંગ થતું પહેલીવાર જોયું... કેમ કે સામાન્યતઃ ઓનલાઈન કે સ્ટોર્સમાં વેચાતી વસ્તુઓના ફિક્સ રેટ લખાયેલા જ હોય, જેમાં 'ડીલ' હોય, સેલ હોય તો તે પણ લખેલું જ હોય એટલે ભાવ-તાલ કરવાનો કોઈ ચાન્સ જ ના મળે... યસ, પ્રોપર્ટી - હાઉસની લે-વેચમાં ઓનલાઈન ઓફર્સની આપે થાય ખરી... પણ મુલ્લા બજારોમાં 'ફિલ્લા માર્કેટ'માં ગ્રાહક વિકેતા વચ્ચે બાઈનિંગ થતી જોઈ.



હળવે હેરે પ્રકાશ લાલા



હળવે હેરે પ્રકાશ લાલા